高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

-习近平代表第十九届中央委员会向大会作的报告摘登

腐败是危害 党的生命力和战 斗力的最大毒瘤, 反腐败是最彻底 的自我革命。只 要存在腐败问题 产生的土壤和条 件,反腐败斗争就 一刻不能停,必须 永远吹冲锋号。

(据新华社)

推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定

新华社北京10月16日电 习近平在二十大报告中强调, 推进国家安全体系和能力现代 化,坚决维护国家安全和社会 稳定。

习近平指出,国家安全是 民族复兴的根基,社会稳定是 国家强盛的前提。必须坚定不 移贯彻总体国家安全观,把维 护国家安全贯穿党和国家工作 各方面全过程,确保国家安全 和社会稳定。

我们要坚持以人民安全 为宗旨、以政治安全为根本、 以经济安全为基础、以军事科 技文化社会安全为保障、以促 进国际安全为依托,统筹外部 安全和内部安全、国土安全和

国民安全、传统安全和非传统 安全、自身安全和共同安全, 统筹维护和塑造国家安全,夯 实国家安全和社会稳定基层 基础,完善参与全球安全治理 机制,建设更高水平的平安中 国,以新安全格局保障新发展

一是健全国家安全体系。 坚持党中央对国家安全工作的 集中统一领导,完善高效权威 的国家安全领导体制。强化国 家安全工作协调机制,完善国 家安全法治体系、战略体系、政 策体系、风险监测预警体系、国 家应急管理体系,构建全域联 动、立体高效的国家安全防护 体系。

二是增强维护国家安全 能力。坚定维护国家政权安 全、制度安全、意识形态安 全,加强重点领域安全能力 建设,确保粮食、能源资源、 重要产业链供应链安全,加 强海外安全保障能力建设, 维护我国公民、法人在海外 合法权益,维护海洋权益,坚 定捍卫国家主权、安全、发展 利益。全面加强国家安全教 育,提高各级领导干部统筹 发展和安全能力,增强全民 国家安全意识和素养,筑牢 国家安全人民防线。

三是提高公共安全治理水 平。坚持安全第一、预防为主, 建立大安全大应急框架,完善 公共安全体系,推动公共安全 治理模式向事前预防转型。提 高防灾减灾救灾和急难险重突 发公共事件处置保障能力,加 强国家区域应急力量建设。强 化食品药品安全监管,健全生 物安全监管预警防控体系。加 强个人信息保护。

四是完善社会治理体系。 健全共建共治共享的社会治理 制度,提升社会治理效能。畅 通和规范群众诉求表达、利益 协调、权益保障通道,依法严惩 群众反映强烈的各类违法犯罪 活动。发展壮大群防群治力 量,营造见义勇为社会氛围,建 设人人有责、人人尽责、人人享 有的社会治理共同体。

实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面

新华社北京10月16日电 习近平在二十大报告中提出, 实现建军一百年奋斗目标,开

创国防和军队现代化新局面。

习近平在报告中指出, 如期实现建军一百年奋斗目 标,加快把人民军队建成世 界一流军队,是全面建设社 会主义现代化国家的战略要 求。必须贯彻新时代党的强 军思想,贯彻新时代军事战 略方针,坚持党对人民军队 的绝对领导,坚持政治建军、 改革强军、科技强军、人才强 军、依法治军,坚持边斗争、 边备战、边建设,坚持机械化 信息化智能化融合发展,加 快军事理论现代化、军队组 织形态现代化、军事人员现 代化、武器装备现代化,提高 捍卫国家主权、安全、发展利 益战略能力,有效履行新时 代人民军队使命任务。

习近平在报告中强调, 全面加强人民军队党的建 设,确保枪杆子永远听党指 挥。健全贯彻军委主席负责 制体制机制。深化党的创新 理论武装,开展"学习强军思 想、建功强军事业"教育实践 活动。加强军史学习教育, 繁荣发展强军文化,强化战 斗精神培育。建强人民军队 党的组织体系,推进政治整

训常态化制度化,持之以恒 正风肃纪反腐。

全面加强练兵备战,提高 人民军队打赢能力。研究掌 握信息化智能化战争特点规 律,创新军事战略指导,发展 人民战争战略战术。打造强 大战略威慑力量体系,增加新 域新质作战力量比重,加快无 人智能作战力量发展,统筹网 络信息体系建设运用。深入 推进实战化军事训练,深化联 合训练、对抗训练、科技练 兵。加强军事力量常态化多 样化运用,坚定灵活开展军事 斗争,塑造安全态势,遏控危 机冲突,打赢局部战争。

全面加强军事治理,巩 固拓展国防和军队改革成 果,完善军事力量结构编 成,体系优化军事政策制 度。加强国防和军队建设 重大任务战建备统筹,加快 建设现代化后勤,实施国防 科技和武器装备重大工程, 加速科技向战斗力转化。 深化军队院校改革,建强新 型军事人才培养体系,创新 军事人力资源管理。加强 依法治军机制建设和战略 规划,完善中国特色军事法 治体系。

巩固提高一体化国家战 略体系和能力。优化国防科 技工业体系和布局,加强国防 科技工业能力建设。深化全 民国防教育。加强国防动员 和后备力量建设,推进现代边 海空防建设。加强军人军属 荣誉激励和权益保障,做好退 役军人服务保障工作。巩固 发展军政军民团结。

习近平在报告中表示,人 民军队始终是党和人民完全 可以信赖的英雄军队,有信 心、有能力维护国家主权、统 一和领土完整,有信心、有能 力为实现中华民族伟大复兴 提供战略支撑,有信心、有能 力为世界和平与发展作出更 大贡献。

坚持和完善"一国两制",推进祖国统一

新华社北京10月16日电

习近平在二十大报告中强调, 坚持和完善"一国两制",推进 祖国统一。

习近平指出,"一国两制" 是中国特色社会主义的伟大 创举,是香港、澳门回归后保 持长期繁荣稳定的最佳制度 济、改善民生、破解经济社会 安排,必须长期坚持。

"一国两制"、"港人治港"、"澳 人治澳"、高度自治的方针,坚 持依法治港治澳,维护宪法和 基本法确定的特别行政区宪 制秩序。坚持和完善"一国两 制"制度体系,落实中央全面 管治权,落实"爱国者治港"、

"爱国者治澳"原则,落实特别 行政区维护国家安全的法律 制度和执行机制。保持香港、 澳门资本主义制度和生活方 式长期不变,促进香港、澳门 长期繁荣稳定。

支持香港、澳门发展经 发展中的深层次矛盾和问 全面准确、坚定不移贯彻 题。发挥香港、澳门优势和特 点,巩固提升香港、澳门在国 际金融、贸易、航运航空、创新 科技、文化旅游等领域的地 位,深化香港、澳门同各国各 地区更加开放、更加密切的交 往合作。推进粤港澳大湾区 建设,支持香港、澳门更好融

入国家发展大局,为实现中华 民族伟大复兴更好发挥作用。

习近平在报告中强调,解 决台湾问题、实现祖国完全统 一,是党矢志不渝的历史任 务,是全体中华儿女的共同愿 望,是实现中华民族伟大复兴 的必然要求。坚持贯彻新时 代党解决台湾问题的总体方 略,牢牢把握两岸关系主导权 国永远是所有爱国统一力量 和主动权,坚定不移推进祖国 统一大业。

"和平统一、一国两制"方 针是实现两岸统一的最佳方 式,对两岸同胞和中华民族最 有利。我们坚持一个中国原 则和"九二共识",在此基础

上,推进同台湾各党派、各界 别、各阶层人士就两岸关系和 国家统一开展广泛深入协商, 共同推动两岸关系和平发展、 推进祖国和平统一进程。我 们坚持团结广大台湾同胞,坚 定支持岛内爱国统一力量,共 同把握历史大势,坚守民族大 义,坚定反"独"促统。伟大祖 的坚强后盾!

两岸同胞血脉相连,是血 浓于水的一家人。我们始终 尊重、关爱、造福台湾同胞,继 续致力于促进两岸经济文化 交流合作,深化两岸各领域融 合发展,完善增进台湾同胞福

祉的制度和政策,推动两岸共 同弘扬中华文化,促进两岸同 胞心灵契合。

习近平在报告中指出,台 湾是中国的台湾。解决台湾 问题是中国人自己的事,要由 中国人来决定。我们坚持以 最大诚意、尽最大努力争取和 平统一的前景,但决不承诺放 弃使用武力,保留采取一切必 要措施的选项,这针对的是外 部势力干涉和极少数"台独" 分裂分子及其分裂活动,绝非 针对广大台湾同胞。国家统 一、民族复兴的历史车轮滚滚 向前,祖国完全统一一定要实 现,也一定能够实现!